
MP BOARD CLASS 10 MODEL PAPER 2020 

गणित 

सभम : 3 घण्टे] [ऩूर्णांक : 100 

खण्ड-(अ) वस्तुननष्ठ प्रश्न 

प्रश्न 1. सही विकल्ऩ चुनकय अऩनी उत्तय-ऩुस्तिकण भें लरस्िए- 5  

(i) मदि दकसी घटनण की प्रणलमकिण P है िो इसकी ऩूयक घटनण की प्रणलमकिण होगी- 

(अ) P - 1  (फ)  P (स) 1-P  (ि) 
P

1
1   

(ii) एक रम्फितृ्तीम शॊकु को आधणय के सभणन्िय िर द्वणयण कणटने ऩय प्रणप्त ऩरयच्छेि होगण- 

(अ) ितृ्त (फ) शॊकु लछन्नक (स) गोरण (ि) अर्द्ध गोरण  

(iii) मदि एक ितृ्त की ऩरयभणऩ औय ऺेत्रपर सॊख्मणत्भक रूऩ से फयणफय है, िो इस ितृ्त की वत्रज्मण है- 

(अ)   भणत्रक (फ) 2 भणत्रक (स) 4 भणत्रक  (ि) 7 भणत्रक 

(iv) मदि TP, TQ केन्र O िणरे दकसी ितृ्त ऩय िो तऩशध येिणएॉ इस प्रकणय है दक POQ = 110° िो PTQ = ?  

(अ) 90° (फ) 80° (स) 70° (ि) 60°  

(v) ऩुर ऩय फैठण एक भनुष्म निी भें एक नणि िेििण है, स्जसकण अिनभन कोर् 45° है। मदि ऩुर की 
ऊॉ चणई 15 भीटय हो, िो नणि की ऩुर से ियूी होगी- 

(अ) 5 भीटय (फ) 8 भीटय (स) 10 भीटय  (ि) 15 भीटय।  

उत्तय- (i) स, (ii) अ, (iii) फ, (iv) स, (v) ि।  

प्रश्न 2. ररक्त स्थानों की ऩूनति कीणिए- 5 

(i) वत्रज्मणिण्ड के सॊगि चणऩ की भणऩ उस चणऩ की ............ कहरणिी हैं।  

(ii) एक ितृ्त की ........... सभणन्िय तऩशध येिणएॉ हो सकिी हैं।  

(iii) (x1, y1) एिॊ (x2, y2) के भध्मवफन्ि ुके लनिेशणॊक ………….. हैं। 

(iv) बजुणओॊ की सभणन सॊख्मणओॊ िणरे िो फहुबजु सभरूऩ होिे हैं मदि (अ) उनके सॊगि कोर् - हो ि 
(फ) उनकी सॊगि बजुणएॉ …………..हो। 

(v) कोई सॊख्मण 
q

p
, जहणॉ P एिॊ q ऩयतऩय अबणज्म ऩूर्णांक हैं िथण q# 0, ......... कहरणिी हैं।  

उत्तय- (i) रम्फणई, (ii) िो ि केिर िो, (iii) 






 

2
,

2

2121 yyxx
, (iv) (अ) फयणफय, (फ) सभणनुऩणिी, (v) ऩरयभेम 

सॊख्मण।  

प्रश्न 3. ननम्ननऱणखत में से सत्य/असत्य बताइए-  5  

(i) x(x + 1) भें x के भणन 0 ि 1 है।  
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(ii) दद्वऩि फहुऩि भें केिर एक शून्मक हो सकिण हैं।  

(iii) सभीकयर् मुग्भ x= a औय y=b िो सभणन्िय येिणओॊ को लनरूवऩि कयिे हैं।  

(iv) सभणन्िय श्ररे्ी के दकन्हीॊ िो ऩिों कण अन्िय सणिणधन्िय होिण है।  

(v) सतू्रों द्वणयण केन्रीम भणऩों के ऩरयकरन भें िगों कण सिि होनण आिश्मक है।  

उत्तय- (i) सत्म, (ii) असत्म, (iii) असत्म, (iv) असत्म, (v) सत्म।  

प्रश्न 4. प्रत्येक का एक शब्द/वाक्य में उत्तर दीणिए-  5  

(i) p(x) = g(x) x q(x)+r(x) कण लनष्कर्ध क्मण कहरणिण हैं?  

(ii) स्जस सभीकयर् कण आरेि एक सयर येिण हो, िह क्मण कहरणिण हैं?  

(iii) सभीकयर् ax
2
 + bx + c= 0 भें (b2

 - 4ac) को क्मण कहिे हैं?  

(iv) 5, 10, 15 .... कण अगरण ऩि होगण?  

(v) सम्ऩूर्ध विियर् को िो बणगों भें फणॉटने िणरण अॊक स्जस िगध अन्ियणर भें होिण है उस िगध को क्मण 
कहिे हैं? http://www.mpboardonline.com 

उत्तय- (i) विबणजन एल्गोरयथ्भ, (ii) यैस्िक सभीकयर्, (iii) विविक्तकय, (iv) 20, (v) भणध्मक िगध।  

प्रश्न 5. सही िोडी बनाइए- 5 

(अ)  (फ) 

(i) cot 41° (अ) 13/2 

(ii) 2tan  (फ) 1  

(iii) 2cos  (स) tan49°  

(iv) sin60° (ि) 1sec2   

(v) sin
2
25 + cos

2
25 (इ) 2sin1  

 उत्तय- (i) स, (ii) ि, (iii) इ, (iv) अ, (v) फ. 

अनत ऱघु उत्तरीय प्रश्न 

प्रश्न 6. HCF (306, 657) = 9 दिमण है। LCM (306, 657) ऻणि कीस्जए।  2 

अथिण  

दकसी िेर के भिैणन के चणयों ओय एक ितृ्तणकणय ऩथ है। इस भिैणन कण एक चक्कय रगणने भें सोलनमण को 
18 लभनट रगिे हैं, जफदक इसी भिैणन कण एक चक्कय रगणने भें यवि को 12 लभनट रगिे हैं। भणन रीस्जए 
िे िोनों एक ही तथणन औय एक ही सभम ऩय चरनण प्रणयॊब कयके एक ही दिशण भें चरिे हैं। दकिने 
सभम फणि िे ऩुन् प्रणयॊलबक तथणन ऩय लभरेंगे?  



प्रश्न 7. मदि कोई ग्रणप y=p(x), x अऺ को िो वफॊिओुॊ ऩय कणटिण हैं, िो P(x) के शून्मकों की सॊख्मण ऻणि 
कीस्जए। 2  

अथिण  

x
2
 +4x+6 भें शून्मकों कण मोग एिॊ शून्मकों कण गरु्नपर लरस्िए।  

प्रश्न 8.वफन्िओुॊ (0, 0)िथण (4, 3) के फीच की ियूी ऻणि कीस्जए।  2 

अथिण  

(5, 3) िथण (3, 6) कण भध्म वफन्ि ुऻणि कीस्जए- 2 

प्रश्न 9. एक ऩणॊसे को एक फणय पें कण जणिण हैं। एक अबणज्म सॊख्मण प्रणप्त कयने की प्रणलमकिण ऻणि कीस्जए। 2  

अथिण  

52 िणश के ऩत्तों की गड्डी भें से एक ऩत्तण मणदृच्छमण िीॊचण जणिण है। प्रणलमकिण ऻणि कयों दक िह एक 
इक्कण हो।  

प्रश्न 10. एक थैरे भें 5 कणरी एिॊ 3 रणर गेिे हैं। इस थैरे से एक गेंि मणदृच्छमण लनकणरने ऩय प्रणलमकिण 
ऻणि कयो दक िह रणर हो।  2 

अथिण  

मदि दकसी घटनण के घदटि होने की प्रणलमकिण 0.05 है, िो उस घटनण के न घटने की प्रणलमकिण क्मण 
होगी?  

ऱघु उत्तरीय प्रश्न 

प्रश्न 11. मदि 11 cotA=8 िो sinA िथण SecA कण भणन ऻणि कीस्जए। 3 

अथिण 

मदि tan2A = cot (A - 18°) जहणॉ 2A एक न्मूनकोर् है, िो A कण भणन ऻणि कीस्जए।  

प्रश्न 12. जणॉच कीस्जए दक क्मण वफन्ि ु(5, -2) (6, 4) औय (7, -2) एक सभदद्वफणहु वत्रबजु के शीर्ध है।  3  

अथिण  

वफन्ि ुको (-3, 10) औय (6, -8) को जोड़ने िणरे येिणिण्ड को वफन्ि ु(-1, 6) अनुऩणि भें विबणस्जि कयिण है।  

प्रश्न 13.एक वफन्ि ुQ से, जो एक केन्र से 5 सेभी. ियूी ऩय है, ितृ्त ऩय तऩशध येिण की रम्फणई 4 सेभी. है। 
ितृ्त की वत्रज्मण ऻणि कीस्जए। 3  

अथिण  

लसर्द् कीस्जए दक फणह्य वफन्ि ुसे ितृ्त ऩय िीॊची गई तऩशध येिणओॊ की रम्फणइमणॉ फयणफय होिी है।  

प्रश्न 14. एक ितृ्त के चिुथणांश कण ऺेत्रपर ऻणि कीस्जए, स्जसकी ऩरयलध 22 सेभी. है।  

अथिण 



एक घड़ी के लभनट की सईु स्जसकी रम्फणई 14 सेभी. है। इस सईु द्वणयण 5 लभनट भें यलचि ऺेत्रपर ऻणि 
कीस्जए।  

दीघि उत्तरीय प्रश्न 

प्रश्न 15. मूस्क्रड विबणजन प्रभेलमकण कण प्रमोग कयके िशणधइए दक दकसी धनणत्भक ऩूर्णांक कण िगध, दकसी 
ऩूर्णांक m के लरए 3m + 1 के रूऩ कण होिण हैं।  4 

अथिण 

व्मणख्मण कीस्जए दक 7 × 11 × 13 + 13 औय 7 × 6 × 5 × 4 × 3 × 2 × 1 + 5 बणज्म सॊख्मणएॉ क्मों हैं?   

प्रश्न 16. मदि फहुऩि x
3
 - 3x

2
 + x +1 के शून्मक a- b, a, a+ b हों, िो a औय b ऻणि कीस्जए।  4 

अथिण  

मदि फहुऩि x
4
 - 6x

3
 + 16x

2
 - 25x + 10 को एक अन्म फहुऩि x

2
 - 2x +k से बणग दिमण जणए औय शेर्पर x + a 

आिण हो, िो k िथण a ऻणि कीस्जए।  

प्रश्न 17.लनम्नलरस्िि यैस्िक सभीकयर्ों को विरोऩन विलध से हर कीस्जए- 4 

X + y = 5, 2x - 3y = 4   

अथिण 

भीनण Rs. 2000 लनकणरने के लरए एक फैक गई उसने िजणॊची से Rs. 50 िथण Rs. 100 के नोट िेने के 
लरए कहण, भीनण ने कुर 25 नोट प्रणप्त दकए। ऻणि कीस्जए उसने Rs. 50 औय Rs. 100 के दकिने-दकिने 
नोट प्रणप्त दकए।  

प्रश्न 18. A.P. 3, 8, 13, 18 ...... कण कौन-सण ऩि 78 हैं? 4 

अथिण  

ऐसे प्रथभ 40 धन ऩूर्णांकों कण मोग ऻणि कीस्जए जो 6 से विबणज्म हैं।  

प्रश्न 19.आॊधी आने से एक ऩेड़ टूट जणिण है औय टूटण हुआ बणग इस ियह भडु़ जणिण हैं दक ऩेड़ कण लशिय 
जभीन को छूने रगिण है औय इसके सणथ 30° कण कोर् फनणिण हैं। ऩेड़ के ऩणि वफॊि ुकी ियूी, जहणॉ ऩेड़ कण 
लशिय जभीन को छूिण है, 8 भी. है। ऩेड़ की ऊॉ चणई ऻणि कीस्जए। http://www.mpboardonline.com 4  

अथिण  

सभरु िर से 75 भीटय ऊॉ ची रणइट हणउस के लशिय से िेिने ऩय िो सभरुी जहणजों के अिनभन कोर् 
30° औय 45° है। मदि रणइट हणउस के एक ही ओय एक जहणज िसूयें जहणज के ठीक ऩीछे हो िो िो 
जहणजों के फीच की ियूी ऻणि कीस्जए।  

प्रश्न 20. ऩणइथणगोयस प्रभेम लरस्िए एिॊ लसर्द् कीस्जए।  4  

अथिण 

थेल्स प्रभेम लरस्िए एिॊ लसर्द् कीस्जए।  



प्रश्न 21. आकृलि भें, छणमणॊदकि बणग कण ऺेत्रपर ऻणि कीस्जए, मदि ABCD बजुण 14 सेभी. कण एक िगध है, 

िथण APD औय BPC िो अर्द्धितृ्त है। 

 

अथिण  

AB औय CD केन्र O िथण वत्रज्मणओॊ 21 सेभी. औय 7 सेभी. िणरे िो सॊकेन्रीम ितृ्तों के क्रभश् िो चणऩ है 
(िेस्िए आकृलि) 1 मदि AOB=30° है, िो छणमणॊदकि बणग कण ऺेत्रपर ऻणि कीस्जए। 

 

ननबन्धात्मक प्रश्न 

प्रश्न 22. एक येरगणड़ी एक सभणन चणर से 360 दक.भी. ियूी िम कयिी है। मदि मह चणर 5 दकभी/घण्टण 
अलधक होिी हैं, िो िह उसी मणत्रण भें 1 घण्टण कभ सभम रेिी हैं। येरगणड़ी की चणर ऻणि कीस्जए। 5  

अथिण  

ऩूर्ध िगध विलध द्वणयण सभीकयर् 2x
2
 - 7x+3 = 0 के भरू ऻणि कीस्जए।  

प्रश्न 23. लसर्द् कीस्जए दक- 5 





cotcos

cos1

cos1





ec   

अथिण  

लसर्द् कीस्जए-  

A

A

A

A

cos1

sin

sec

sec1 2





  



प्रश्न 24. एक वत्रबजु ABC फनणइए, स्जसभें BC=7 सेभी., B= 45° हो। दपय एक वत्रबजु की यचनण कीस्जए 
स्जसकी बजुणएॉ ABC की सॊगि बजुणओॊ की 

3

4 गुनी हो।  5  

अथिण  

6 सेभी. वत्रज्मण कण ितृ्त िीॊलचए। केन्र से 10 सेभी. ियू स्तथि एक वफन्ि ुसे ितृ्त ऩय तऩशध येिण मुग्भ की 
यचनण कीस्जए औय उनकी रम्फणइमणॉ भणवऩए।  

प्रश्न 25.िो घनों, स्जनभें से प्रत्मेक कण आमिन 64 सेभी3 है, के सॊरग्न परकों को लभरणकय एक ठोस 
फनणमण जणिण हैं। इससे प्रणप्त घनणब कण ऩषृ्ठीम ऺेत्रपर ऻणि कीस्जए।  5  

अथिण  

ऩणनी ऩीने िणरण एक लगरणस 14 सेभी. ऊॉ चणई िणरे एक शॊकु के लछन्नक के आकणय कण है। िोनों ितृ्तणकणय 
लसयों के व्मणस 4 सेभी. है। इस लगरणस की धणरयिण ऻणि कीस्जए। http://www.mpboardonline.com 

प्रश्न 26. नीचे दिमण हुआ फॊटन एक कऺण के 30 विद्यणलथधमों के बणय िशणध यहण है। विद्यणलथधमों कण भणध्मक बणय 
ऻणि कीस्जए- 

बणय (दकरोग्रणभ भें) विद्यणलथधमों की सॊख्मण 
40-45 

45-50 

50-55 

55-60 

60-65 

65-70 

70-75 

2 

3 

8 

6 

6 

3 

2 

अथिण 

लनम्नलरस्िि फॊटन दकसी पैक्री के 50 श्रलभकों की िैलनक आम िशणधिण हैं- 

िैलनक आम (रुऩमों भें) श्रलभकों की सॊख्मण 
100-120 

120-140 

140-160 

160-180 

180-200 

12 

14 

8 

6 

10 

उऩयोक्त फॊटन को एक कभ प्रकणय के सॊचमी फणयॊफणयिण फॊटन भें फिलरए औय उसकण िोयर् िीॊलचए- 


